

[文章编号] 1003-4684(2023)03-0007-05

集中力量办大事的深层根基探赜

张潇涵, 李春梅

(湖北工业大学马克思主义学院, 湖北 武汉 430070)

[摘要] 集中力量办大事是我国的制度优势之一,是中国共产党百年成功的重要法宝,具有牢固的深层根基。论其理论根基,集中力量办大事以马克思主义的“协作理论”、“历史合力论”为理论基石;论其历史根基,集中力量办大事是中国共产党百年奋斗的经验结晶;论其现实根基,集中力量办大事以党的领导、社会主义基本经济制度、中华优秀传统文化为现实基础。

[关键词] 集中力量办大事; 理论根基; 历史根基; 文化根基; 现实根基

[中图分类号] A16 **[文献标识码]** A

自中国共产党登上历史舞台以来,我们党在百年征程里取得了举世瞩目的辉煌成就。我国从一个战乱纷飞、积贫积弱的落后国家,发展成为繁荣昌盛、国泰民安的世界第二大经济体,这无疑与我们党始终坚持集中力量办大事的制度优势密不可分。集中力量办大事,就是在中国共产党的集中统一领导下,通过调动全国人力、物力、财力等全面资源,着重办理全局性、根本性、长期性、战略性的大事,来不断满足人民群众对美好生活的向往和需要,是中国共产党取得伟大成就的关键。因此,探析中国共产党集中力量办大事的深层根基,从根源上解码这一制度优势,有利于在新征程上继续集中力量推进社会主义现代化强国建设。

1 集中力量办大事的理论根基

中国共产党是马克思主义政党,追根溯源,对于中国共产党集中力量办大事的理论基石的探索,离不开从马克思主义“政治经济学”“历史唯物主义”视角的切入,离不开对马克思主义“协作理论”“历史合力论”的剖析和理解。集中力量办大事体现了马克思主义“协作理论”和“历史合力论”的思想内涵,是对“协作理论”和“历史合力论”的继承和发展。

1.1 马克思主义“协作理论”蕴含了集中力量办大事的内涵和优势

协作是伴随着人类社会的出现而产生,并随着人类社会的进步而发展的。从协作的内涵来看,协作是生产方式的基本形式,是“许多人在同一生产过

程中,或在不同但相互联系的生产过程中,有计划地一起协同劳动”^[1]。在不同社会制度下,协作有着不同的性质和特征。在资本主义制度下,协作是一种劳动形式,具有计划性和协同性,能在同一资本的指挥下有计划地相互配合进行劳动,来满足生产发展的需要,以达到最大化获取剩余价值的目的。在这一过程之中,协作不仅提高了个人的生产力以此提高生产效率,还创造出了一种新的生产力,这种生产力是一种集体力,其超越了劳动者本身机械力量的总和,克服了个人体力的局限性,是一种一加一大于二的集体力。其次,协作能推动物质生产资料的革新,从而达到节约生产成本的目的,进而创造更多的剩余价值。在马克思看来,许多人在生产过程中共同使用生产资料,生产资料的价值并不随着使用效率的提高而增加,也不与使用规模成正比。例如,建造一个十分巨大的作坊要比建造十几个小的作坊耗费的原材料和成本更低,因而,相对节约了生产资料,进而改变了剩余价值同预付资本之间的比例,最终会获取更多的剩余价值。而资本主义制度下的协作,目的是想尽一切办法尽可能更多地剥削劳动力,正如马克思所指出:“资本主义生产过程的动机和决定目的,是资本尽可能多地自行增殖”^[2],可见,虽然资本主义协作促进了生产力的发展,但其最终目的就是实现资本的价值增殖,在协作中,劳动者身不由己,被迫劳动,受到资本的限制和剥削,成为资本的“奴隶”,很难实现自身的解放和发展。

在中国特色社会主义制度下,协作依然存在,其

[收稿日期] 2022-09-03

[第一作者] 张潇涵(1999-),男,湖北武汉人,湖北工业大学硕士研究生,研究方向为马克思主义中国化

[通信作者] 李春梅(1963-),女,湖北武汉人,湖北工业大学教授,研究方向为马克思主义中国化

表现形式就是集中力量办大事。集中力量就是集中人力、物力、财力等各方面的力量,通过各方的相互协作,进而有计划地完成某件亟待解决的大事,因此,集中力量办大事的实质与核心就是中国特色社会主义制度下全社会范围内的大协作,具有协作的一般效应,同时具有计划性和协同性,能提高生产效率,促进生产资料的革新,但中国特色社会主义集中力量办大事与资本主义制度下的协作相比有着本质的不同,首先,集中力量办大事的所有制基础是以公有制为主体的多种所有制,而非资本主义制度下的私有制。以公有制为主体的多种所有制既不实行单一的公有制,也不搞单一的私有制,而是以公有制为主体的多种所有制共同发展,这有利于体现我国的社会主义性质,又能够充分调动其他经济及成分参与我国社会主义建设,不同经济成分一道集中力量建设社会主义。其次,集中力量办大事的目的不是压榨和剥削劳动力获取更多剩余价值,而是凝心聚力谋发展,发展成果惠及人民,满足人民对美好生活的需要,奠定实现人人自由而全面发展的物质基础,这不仅体现了我国集中力量办大事秉承“以人民为中心”的发展思想,更有利于激发全国人民投身于建设社会主义伟大事业的积极性、主动性和创造性。

1.2 马克思主义“历史合力论”指明了集中力量办大事的方向和动力

马克思逝世以后,恩格斯进一步丰富和发展了历史唯物主义关于社会发展动力的基本理论,并提出了“历史合力论”。从“历史合力论”的内涵来看,首先,经济因素是起到决定性的因素,历史生活的决定性因素归根结底是现实生活的生产和再生产。“历史合力论”始终强调在历史发展中起到最终和最根本决定作用的正是经济因素,这也体现了马克思历史唯物主义的思想观念。其次,“历史合力论”肯定经济因素的决定作用,但同时并不否认上层建筑等非经济因素的作用。在恩格斯看来,经济因素是整体历史发展过程中的基础性因素,对整体的历史发展起到决定性作用,但同时,包括上层建筑在内的其他因素也对历史进程的发展起到相应的作用,甚至在某个具体的历史事件中,其他因素甚至可能成为决定性因素。所以,社会的发展应强调经济因素的决定作用,也不能忽视上层建筑等其他因素的作用。第三,历史的合力是多个意志相互作用形成的,并且每个意志都对合力有所贡献,恩格斯用“无数个力的平行四边形”做出了阐释,他指出:“历史是这样创造的:最终的结果是从许多单个的意志的相互冲突中产生出来的,而其中的每一个意志,又是由许多特殊的生活条件,才成为它所成为的那样。这样就

有无数互相交错的力量,有无数个力的平行四边形,而由此产生合力,即历史事变。”^[3]可见,恩格斯以力的平行四边形来阐释历史合力,认为历史发展是不同意志相互作用,进而形成无数个力的平行四边形,最终产生合力的结果,这肯定了人的意志作用,同时也强调了人在历史中的主体地位。

中国共产党领导下的集中力量办大事,是在充分理解“历史合力论”的内涵基础之上,对“历史合力论”的正确运用。在历史发展的动力之中,经济起到基础性作用,上层建筑等其他因素也在肯定经济基础的作用之上发挥各自作用。因此,我国集中力量以经济建设为中心,大力发展生产力,发挥经济带来的基础性作用,同时不断完善上层建筑等其他因素,更好发挥其他因素的作用,集中力量办好关乎国计民生的大事。此外,中国共产党始终坚信人民群众是国家发展的力量源泉,始终紧紧依靠人民来办大事,办好的大事由全体人民来共享,这也是对“历史合力论”中人的各种意志形成合力这一观点的深刻理解和运用。

2 集中力量办大事的历史根基

“观今宜鉴古,无古不成今。”^[4]历史是人类往事的记录和诠释,对当今社会的发展具有重要镜鉴作用。回眸历史,一百年来,中国共产党矢志不渝集中力量办大事,团结带领人民办成、办好了一件又一件大事,形成了集中力量办大事的经验结晶,是当今集中力量办大事的历史根基。

2.1 集中力量办大事是夺取新民主主义革命胜利的关键方法

早在新民主主义革命时期,毛泽东同志就提出要集中优势兵力逐一歼灭敌人的思想。面对瞬息万变的战场环境,面对敌多我少的兵力差距,毛泽东同志指出:“集中兵力、运动战、速决战、歼灭战,都是必要条件。而集中兵力,是首先的和主要的。”^[5]可见,在毛泽东同志看来,面对敌我力量悬殊的情况,可以集中兵力歼灭敌人的弱势力量取得局部胜利,进而为全局的胜利奠定基础。在革命战争年代,除了集中兵力之外,集中物力和人民的力量也是取得战争胜利必不可少的条件。例如,在淮海战役中,解放军和蒋介石集团的部队都出动了大兵团作战,需要大量的粮食和补给,但解放军的车辆等交通工具很难完成这么大的任务,面对如此艰难的情况,解放区的老百姓充分动用智慧,自发地用自家的小推车给前线的解放军将士们送补给、送物资,最终助力人民解放军打赢了这场关键之战,为夺取解放战争胜利和新中国的成立奠定了坚实的基础。

2.2 集中力量办大事是完成社会主义革命和建设的超凡智慧

新中国成立之初,我国还是一个新民主主义国家,如何集中力量进行社会主义革命,使我国从一个落后的农业国转变为一个工业国,从新民主主义国家过渡到社会主义国家,是当时中国共产党面临的主要问题。以毛泽东同志为核心的中国共产党人根据中国国情和中国人民的实际需要,提出了社会主义“一化三改”的政策,即实现社会主义工业化和对农业、手工业以及资本主义工商业进行社会主义改造。在实施第一个五年计划的过程之中,面对西方资本主义国家的经济封锁和恶劣的外部环境,中国共产党人充分调动全社会的物力、财力和人民群众的力量大力发展重工业,建成了许多重大的工业项目,造出了我国第一辆“解放”牌汽车,第一架喷气式飞机等。同时,在三大改造期间,考虑到全国人民对社会主义这一新事物的接受程度以及为了充分调动全中国人民的积极性,中国共产党采取循序渐进的方式进行社会主义改造。在农业方面,首先成立农业生产互助组,然后再成立初级农业生产合作社和高级农业生产合作社等形式。在手工业方面,逐步建立手工业供销小组、手工业供销合作社和手工业生产合作社。针对资本主义工商业的改造,通过和平赎买、加工订货、统购包销、经销代销等方式,给予民族资本家一些利润,使得民族资本家和中国共产党保持良好的关系。这些方法加大了人民群众对社会主义的认识,了解了社会主义改造的意义,更好地调动了人民群众的积极性,也集中了物力财力等社会资源,使得我国在短短几年时间内完成了社会主义改造的任务。在完成“一化三改”的任务后,我国继续推进集中力量进行社会主义建设,建立了比较完整的工业化体系和国民经济体系。

2.3 集中力量办大事是推进改革开放和社会主义现代化建设的独特优势

改革开放以后,中国共产党在促进经济发展,推进改革开放和社会主义现代化建设的伟大事业上,继续发扬集中力量办大事的优势。在改革开放之初,面临如何吃饱饭的迫切问题,中国共产党人集中人民群众的智慧和力量,实行家庭联产承包责任制,充分调动农村人民的积极性,不仅提高了农业生产效率,也改变了农村积贫积弱的面貌。随着改革开放的深入,我国提出了西部大开发等战略布局,以促进各地区经济协调发展。在西部大开发的过程之中,我国从东部相对发达地区引进大量人力、物力、财力到西部欠发达地区,帮助西部地区发展经济,改善民生,同时也有利于实现东西部优势互补,共同发

展。总体来看,我国发挥集中力量办大事的优势,以经济建设为中心,大力发展生产力,经济总量在2010年一跃上升至全球第二位,同时也集中力量调动一切积极因素战胜了非典和汶川大地震等灾难,并成功举办了北京夏季奥运会和上海世博会,充分彰显了我国社会主义制度的优势“就在于能做到全国一盘棋,集中力量,保证重点。”^[6]

2.4 集中力量办大事是促进新时代中国发展的重要法宝

中国特色社会主义进入新时代以来,面对世界经济复苏乏力的大环境和高质量发展的新要求,以习近平同志为核心的党中央审时度势,提出:“要让市场在资源配置中起决定性作用,同时要更好发挥政府作用,加强统筹协调,大力开创协同创新,集中力量办大事,抓重大、抓尖端、抓基本,形成推进自主创新强大合力。”^[7]同时大力推进供给侧结构性改革等措施,使得我国经济持续稳居世界第二,经济发展持续向好。在科技创新方面,我国实现了大飞机的自主制造和首飞,太空探索任务不断取得圆满成功。在全面脱贫方面,党带领人民集中力量打赢了脱贫攻坚战,在现行标准下,“9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。”^[8]面对世纪疫情,党始终坚持“人民至上、生命至上”,坚持“动态清零”的科学方针,全国上下、齐心协力打赢了湖北保卫战、武汉保卫战,为进一步夺取全国疫情防控的胜利奠定了基础。党的百年奋斗历史充分证明,集中力量办大事是我们党成就事业的重要法宝,有着深厚的历史传统,今后我们必将传承历史传统,集中力量奋进新征程、建功新时代。

3 集中力量办大事的现实基础

中国共产党集中力量办大事是以中国特色社会主义伟大实践为基础的,有着深厚的现实基础。其中在政治上,坚持中国共产党的领导是集中力量办大事的根本保证;在经济上,社会主义基本经济制度提供了有力的制度保障;在文化上,中华民族优秀的文化传统给予了强大的精神力量。

3.1 坚持中国共产党的领导是集中力量办大事的根本保证

在现代国家,最核心的领导力量往往能够调动全社会资源,动员并引领人民进行国家的建设。在社会主义中国,中国共产党是我们最坚强的领导核心,是集中力量办大事的领导者和组织者。探究中国共产党能担如此大任的根本原因,在于中国共产

党一直以来坚决维护广大人民的根本利益,能将人民的当前利益和长远利益相结合、局部利益和整体利益相结合,做到坚持立党为公、执政为民,永葆全心全意为人民服务的初心使命。正因为中国共产党矢志不渝为人民而奋斗,广大的中国人民才选择相信中国共产党,进而才能团结人民,广泛动员人民,凝聚人民的智慧和力量。其次,民主集中制是中国共产党的根本组织原则和领导制度,这一制度包括了民主和集中两方面,两方面相辅相成,共同发挥作用,能够让中国共产党在民主的基础之上正确的集中,既有利于做到科学决策、民主决策、依法决策,又有利于“克服分散主义,本位主义,避免议而不决、决而不行。”^[9]能够做到决策前广泛调查,决策中充分汲取各方智慧,决策实施过程中坚决执行。因此,坚持中国共产党的领导既能够为集中力量办大事提供科学的目标导向,又能够为集中力量办大事最大程度地发动群众,调动人民群众的积极性、主动性,充分发挥人民群众的创造性,凝聚人民力量,做到协调各方、团结统一、行动一致,给集中力量办大事提供最根本的保证。

3.2 社会主义基本经济制度是集中力量办大事的有力保障

自改革开放以来,中国共产党带领全体人民在不断地实践探索中完善社会主义基本经济制度,形成了以公有制为主体,多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体,多种分配方式并存的基本经济制度。这一基本经济制度为中国共产党集中力量办大事提供了强有力的制度保障。首先,公有制经济占主体地位表明国有资产在社会总资产中占有优势,我国国民经济的命脉是由国有经济所控制的,我们之所以能在关键时刻做到全国上下一盘棋,就是因为重要的生产资料掌握在全体人民手中,在事关国家重大发展和国计民生问题上,不用过多协调私人占有的生产资料,就能通过宏观调控在相对快的时间内调动更多的人力、物力、财力,朝着一个方向集中力量促进发展。另外,我国“毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”^[10],为其创造良好的发展环境,这样也能够充分发挥非公有制经济的创新性和创造力,为我国集中力量办大事提供创新技术等方面的支持。其次,从收入分配的方式和原则来看,按劳分配为主体,多种分配方式并存既能够充分肯定和尊重劳动者的劳动,又能够尊重资本、土地、知识、技术等生产要素的价值,给予生产要素参与者相应的报酬,这能极大调动广大劳动参与者的积极性。最后,从调节的手段和方式来看,社会主义市场经济体制强调市场在资源配置中起决定作用,同时更好发挥

政府作用,这样既能够通过政府宏观调控进行统筹协调,又能通过市场这一手段来克服计划的不足之处,从而发挥两种手段的优势,为我国集中力量发展经济保驾护航。

3.3 中华优秀传统文化是集中力量办大事的精神支撑

“文化是国家和民族之魂”^[11],中华优秀传统文化、革命文化与社会主义先进文化是中华优秀传统文化的三大源泉,凝聚着中华民族共同奋斗的峥嵘岁月。

绵延千年的中华优秀传统文化凝结了前人丰富的思想,在源远流长中涵养着集中力量办大事的精神力量,提供了集中力量办大事的文化基因。自古以来,中国就是一个地缘辽阔的统一多民族国家,在历史的发展中形成了中央统一领导的国家体制,“大一统”的思想根深蒂固,在中华民族的思想观念中,国家必须统一,国家的存亡与社会、个人息息相关,“天下兴亡、匹夫有责”,国家有苦难,全员皆行动,中华民族在历经无数次的存亡兴衰基础上,逐渐形成了心系国家民族命运的精神品质。另外,魏源在《默觚·治篇八》中写道:“孤举者难起,众行者易趋。”告诫世人仅凭一个人的力量很难完成一件难事,而众人一起努力,则难事会变得相对容易。古语道:“能用众力,则无敌于天下矣;能用众智,则无畏于圣人矣。”这告诉我们,只要凝聚起众人的力量,就什么事也不怕,只要调动众人的智慧,就什么人也不怕。此外,“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成”,“民齐者强”,“合则强,孤则弱”等名言警句也都强调了集体的力量和集体的智慧在国家治理中的重要性。革命文化是对中华优秀传统文化的继承、创新和发展,体现了民族志向、民族品格、民族精神,是激励中华民族克服一切艰难险阻,实现民族独立和人民解放,从胜利走向新的胜利之关键所在,是中华民族立足现在、走向未来的永恒精神力量和精神财富。社会主义先进文化萃取了中华优秀传统文化和革命文化的精华,来自于中国特色社会主义的伟大实践之中,体现了亿万人民对美好生活的不懈追求。从社会主义核心价值观到以爱国主义为核心的民族精神与以改革创新为核心的时代精神,启示着人们时刻团结一心,凝心聚力。

今天是历史的延续和发展,当代思想是中华优秀传统文化和革命文化的继承和创新,他们一脉相承、赓续传承,不断进行创造性转化和创新性发展,启示着中华民族时刻保持“人心齐、泰山移”的坚定信念,使中华民族历经数千年仍屹立于世界民族之林中而不倒,创造出灿烂的华夏文明。新征程上,无论道路多么坎坷,全国人民一定能在中国共产党的带领下,心往一处想,劲往一处使,自信自强、守正创

新、踔厉奋发、勇毅前行,汇聚起中华民族的磅礴伟力,为全面建设社会主义现代化国家、为全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

[参 考 文 献]

- [1] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集[M].第二卷.北京:人民出版社,2012:207.
- [2] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集[M].第五卷.北京:人民出版社,2009:384.
- [3] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集[M].第四卷.北京:人民出版社,2012:605.
- [4] 中共中央宣传部理论局.百年大党面对面:理论热点面对面[M].北京:学习出版社,人民出版社,2022:2.
- [5] 毛泽东.毛泽东选集[M].第一卷.北京:人民出版社,2009:223.
- [6] 邓小平.邓小平文选[M].第三卷.北京:人民出版社,1993:16-17.
- [7] 习近平.习近平谈治国理政[M].第一卷.北京:外文出版社,2014:126-127.
- [8] 习近平.在全国脱贫攻坚总结表彰上的讲话[N].人民日报,2021-02-26(02).
- [9] 苏贵斌.“集中力量办大事”的内在机理、基本特征及优越性——基于马克思协作理论的分析[J].石河子大学学报(哲学社会科学版),2021,35(02):7-13.
- [10] 本书编写组.中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议辅导读本[M].北京:人民出版社,2021:43.
- [11] 石伟.集中力量办大事制度优势的内在逻辑[J].中国党政干部论坛,2020(11):73-75.

The Deep Foundation of Concentrating Power to Do Great Things

ZHANG Xiaohan, LI Chunmei

(School of Marxism, Hubei Univ. of Tech., Wuhan 430070, China)

Abstract: It is one of the advantages of China's system to concentrate on doing great things. It is an important magic weapon for the success of the Communist Party of China in one hundred years and has a solid and deep foundation. On its theoretical basis, the theory of "cooperation theory" and "historical synergy theory" of Marxism are the theoretical cornerstones. In terms of its historical foundation, it is the experience crystallization of the Communist Party of China's century-long struggle to concentrate on doing great things. On its practical basis, the leadership of the Party, the basic socialist economic system and the fine traditional Chinese culture are the practical basis for concentrating forces to accomplish major tasks.

Keywords: concentrate on doing great things; theoretical foundation; historical roots; cultural roots; reality foundations

[责任编辑:裴 琴]